

凡人善举 感动潍坊

赵凯



王太阳 (资料图)



韩春乾



赵凯

突遇火情 有勇有谋有担当

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 刘晓梅

今年34岁的赵凯是一名现役军人，去年9月份，他在家休假时，附近一栋居民楼车库突发火情，他立即冲在前面，仔细观察火势后迅速组织群众连接水管进行灭火，之后又配合公安民警处理楼道内因温度过高引起的火点，经过近1个小时的努力，大火最终扑灭。赵凯的事迹在当地引起强烈反响。最近，他入选1月份见义勇为“潍坊好人榜”。“其实我只是做了自己应该做的事情。”2月1日，赵凯接受采访时说。

赵凯家住安丘市区青云润景小区，妻子是一名教师，学校离家有40公里，为方便上下班，他们便在学校对面安丘市大盛镇辖区内的芙蓉花园小区租房居住。去年9月15日，赵凯休假在家，当晚6时许，他和妻子在厨房内做饭时，突然听到楼下有人喊“起火了。”身为军人的赵凯条件反射般地冲出厨房，迅速赶到现场。

“到达现场时，我看到滚滚浓烟从一处关闭的车库里往外冒，车库门外约3米处还躺着一名老人。”赵凯说，周边有不少围观群众，情况十分危急。他马上组织现场群众先将老人转移至安全位置。由于房主无法提供车库钥匙，他又跟几名居民合力踹开车库门。此时火势迅速沿墙体蔓延至三楼，若得不到有效控制，将会严重威胁整栋居民楼住户的人身和财产安全。

仔细查看火势以及居民楼的情况后，赵凯跑到小区对面的学校餐厅，借来了灭火器，利用在部队学到的灭火知识，将上衣脱下浸湿，缠绕在手臂上，冲上前进行灭火。与此同时，他还组织群众连接水管压制火势。

很快，当地派出所民警携带灭火器赶到现场，赵凯随即进入车库配合民警对楼道内高温引起的火点进行处理，限制火势蔓延，处理完后，他又继续接过水管灭火。火势得到控制后，赵凯又近距离对墙体做降温处理。经过近1个小时的努力，大火最终扑灭。

赵凯奋不顾身，全力救火的事在当地引起了强烈反响，得到社会各界的赞扬，大家都说他是一位有责任心、有担当的人。赵凯在部队服役9年多，平时训练刻苦，入伍以来圆满完成各项军事任务，曾荣获两次“优秀士官”、两次“四有”优秀个人等荣誉称号。“作为一名军人，保卫国家，守护人民，是我应该做的事情。”赵凯说。

王太阳

身残志坚 扶贫助困促就业

□潍坊日报社全媒体记者 马宇琪

今年50岁的王太阳老家在诸城，现任诸城市宝阳制衣有限公司总经理。他身患强直性脊柱炎多年，导致肢体残疾四级。肢体的残疾不但没有把他击垮，还磨练出比常人更加顽强的毅力，他心系家乡创业回馈桑梓，吸纳残疾员工带动他们共同致富，热心公益扶贫助学……像太阳一样温暖着身边人。近日，王太阳入选1月份“潍坊好人榜”。

2000年，年仅27岁的王太阳被确诊为强直性脊柱炎，终生只能靠药物缓解疼痛，但病痛的折磨没有让王太阳消极，他对记者说道：“当时我辞去原有的工作选择创业，自学金融知识，从事金融经济领域的工作，短短几年的时间，我便赚到了人生的第一桶金。”吃水不忘挖井人，在了解到当时诸城市百尺河镇工业还不是很发达，王太阳本着“带领父老乡亲们赚点钱，让大家生活得更好一点”的初衷回乡创业。

2009年，在当地政府的扶持下，诸城市宝阳制衣有限公司正式成立，吸纳劳动力80多人，王太阳凭借着“诚信经营”的理念，“一切源于品质”的企业价值观和“以质量树形象、以形象创品牌、以品牌促发展”的企业发展观，严格执行生产标准，依法诚信经营。王太阳每天亲力亲为，严格把控产品加工的每一个环节和流程，在他的带领下，公司形成了人人重诚信、重质量的良好氛围，提升了客户满意度，获得多家品牌企业的认可。

2012年初，一场变故让王太阳的公司资不抵债，成为一具“空壳”。祸不单行，就在这个时候王太阳的母亲生病入院。“我一想到公司还有工人，甚至还有像我一样的残障人士，就下决心从零开始，扛起债务。”王太阳回忆道。

为了保证能按时发放员工工资，王太阳将自己的房屋抵押贷款。面对催债的客户，他多次亲自登门拜访说明情况，取得他们的谅解，保证退还订金并写下欠条。平时他省吃俭用，赚了钱都会先还债。在了解到企业的遭遇后，当地政府主动帮助协调解决问题，不少同行也纷纷伸出援手，经过多方努力，企业还清债务，慢慢开始步入正轨，王太阳的公司再次红火起来。“欠债还钱，天经地义，没啥可说的。”当提起那段还债的经历时，王太阳说。

创业多年来，王太阳始终坚持帮助家乡孤寡老人和贫困家庭，积极参与捐资助学计划，累计捐款捐物50多万元，他用实际行动传递着社会正能量，温暖着人心。

韩春乾

投身公益十余载 坚持一直走下去

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 刘晓梅

今年41岁的韩春乾目前是奎文区致力公益志愿服务队秘书长。十多年来，他热心公益，全心投入到助人为乐的公益事业中，积极策划开展针对社会困难群体的精准帮扶活动，被志愿者同行称之为“公益达人”。日前，韩春乾入选1月份助人为乐“潍坊好人榜”。“爱心奉献无大小，我只是凭自己的内心做点事情。”2月1日，韩春乾说。

今年春节期间，奎文区李家小区的韩春乾带领他的爱心团队，到奎文区梨园街道开展了助老、助残志愿服务活动，让受助对象非常感动。“我们经常开展助老、助残志愿服务活动，已坚持了好多年了。”韩春乾对记者说，以前是他一个人做公益，现在他带领志愿服务队的志愿者一起做好事，他感到非常欣慰，也很开心。

在奎文区广安巷居住的一位付老太太，今年已71岁了。2021年12月，老人的儿子、儿媳，因车祸去世，只留下身受重伤的孙子和她相依为命。得知此事后，韩春乾组织志愿者为付老太太捐款、捐物，一年多来，他到付老太太家20多次，帮助老人渡难关。

类似有针对性的精准帮扶，韩春乾已在奎文区、潍城区、高新区等地先后帮助了120多个暂时困难的家庭。此外，他还带领爱心团队，重点针对环卫工人开展公益活动，夏季送消暑物资，冬季送棉衣、棉被等保暖物资。

多年来，韩春乾帮助了很多人，他的家人及一些亲朋好友受其影响，也开始积极参与社会公益活动，他被评为“奎文区最美志愿者”“奎文好人”等称号。“今后，我还会更坚定地践行‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿服务精神，尽己所能，用实际行动帮助和温暖更多有需要的人。”韩春乾坚定地说。